

第十四届中国三亚龙抬头节昨举行

万人祭海祈福庆民俗

本报讯(记者 胡拥军)3月18日农历二月初二,第十四届中国三亚龙抬头节南海祈福系列活动暨大小洞天崖州民俗庆典活动在三亚大小洞天景区举行,上万市民游客齐聚洞天福地南海之滨,举行古老的祭海祈福活动,祝愿风调雨顺,渔业兴旺发达,人民安居乐业。

上午9时,三亚市政协主席容丽萍宣布第十四届中国三亚龙抬头节南海祈福系列活动正式开始。

由龙旗、候旗、主祭人、道长、嘉宾及海南民众组成的逾百米祭祀队伍从大小洞天鉴真群雕广场行至南海龙王别院祭祀广场,依次进行各种祭祀仪式,用庄重的道教仪轨“化表谢恩”,表达对海洋的敬畏和感恩。主祭人赵普选宣读祭文完毕,24位身着紫色服饰的舞者表演了古老的六佾舞。南海龙王别院正对的海面上,聚集了上千艘前来祭拜龙王的渔民船只,密密麻麻地分布在海上,渔民们燃放鞭炮,祈福风调雨顺、渔业兴旺。

在景区玄妙阁还开展了“国学诵经”诵经典树家风书香育人活动,20名身着汉服,端坐于玄妙阁认真聆听老师讲述国学经典文化。来自三亚学院的黎悦涵老师以吟诵学习传统经典文化精髓的方式,助力学生综合素质的提高和“国学家风”文化的塑造与培养,引导教育莘莘学子学习和弘扬优秀传统文化。

第十四届中国三亚龙抬头节以“祈福南海,爱国爱家”为主题,立足于传承展现三亚崖州的历史、民俗和文化,为游客市民准备了一场精彩的、具有三亚独特魅力的民俗文化展示活动。活动主要内容包括南



苗族青年男女为游人表演传统的苗族舞。本报记者 陈文 摄

海祈福盛典、崖州民间书画创作笔会、崖州特色美食及图片展、洞天大讲堂等。其中,洞天大讲堂中国新儒家代表之一陈明教授为大家讲述《家国情怀 和谐社会 民族复兴——儒学视角的观察与理解》。

大小洞天景区董事长陈积明在龙抬头节开幕式上说,多年来,大小洞天从道家文化体系深入发掘南海龙王文化蕴含,搭建展示海南民俗

文化的平台,打造了海南首个将道家文化、龙文化和传统民俗祈福活动有机结合的大型旅游节庆活动。通过节庆活动这个平台,进行神圣的祈福仪式,祈求一年风调雨顺,并以此激发人们对海洋的崇敬与热爱,增加民众对保护海洋、呵护蔚蓝的关注度,同时希望借此机会让更多的人加入到海洋保护的行列中来。

据悉,三亚大小洞天旅游区自2005年开始,已成功举办了十三届中

国三亚龙抬头节,不仅树立了大小洞天的龙文化旅游品牌,也在海南本土产生了极大的影响力。未来,大小洞天景区将不断整合各方资源力量,努力将中国三亚龙抬头节打造成为一张具有地域特色的旅游名片,不断丰富三亚市旅游文化产品。

右图:现场表演传统制陶技艺。本报记者 陈文 摄



以花代香谢龙王。本报记者 陈文 摄



右图:现场表演传统制陶技艺。本报记者 陈文 摄

海南农垦首个“共享农庄”项目开工

本报讯(记者 胡拥军)3月18日,三亚南田鸿洲“共享农庄”在三亚海棠区举行奠基仪式,标志着海南农垦首个“共享农庄”正式开工建设。

该“共享农庄”由海南农垦集团、鸿洲集团、盛世新天地集团共同投资建设。该项目已列为2017年海南共享农庄创建试点项目。2018年9月将部分建成并运营。项目坚持保护生态、保护职工和企业利益、保护投资者和消费者利益的“三保护”原则,做到项目范围内员工“不离土、不离园”,实现南田农场职工就地就业。

据悉,为实施国家乡村振兴战略,响应中央一号文件和海南关于推进“共享农庄”精神和落实农垦“88战略”,南田鸿洲共享农庄项目是省农业厅和农垦控股集团确定的全省首批共享农庄项目之一,项目范围3838亩,计划总投资40亿元;项目位于三亚市东部海棠湾片区南田农场,距海棠湾国家海岸风景区和三亚国际免税城10公里、海南环线高速G98藤桥出口6.5公里。

该项目将高效农业生产示范、农庄生态建设与农庄生态观光旅游有机结合起来,结合三亚海棠湾国家海岸地缘优势,打造“三亚不仅有海,更有田园牧歌式生活、度假方式”的差异化旅游度假方式和产品。通过互联网、物联网平台,带动大众共享消费,建设成为热带田园牧歌式精品庄园,集旅游、生活度假、休闲体验、健康养生、亲子养老、科普教育、农耕文化、现代物流、网络全域覆盖为一体的特色鲜明、空气清新、环境优美的田园综合体,实现农业强、农村美、农民富。

开工建设的是该项目468亩起步示范区工程,投资3.15亿,工期400天。建设内容分为三大板块:改造炭厂厂房及生活区成为农庄民宿酒店;468亩的交通道路和旅游栈道等配套设施;建设黎光农庄、藤桥东河部分河面的旅游设施及200多亩弃荒的水田和果园的复耕建设。

美化净化社区 践行文明理念

本报讯(记者 黄珍)3月17日,吉阳区南新居党委流动候鸟党支部、三亚心连心义工社、海南爱心消防救灾公益协会联合开展“美化净化社区 践行文明理念”为主题的卫生整治活动,贯彻落实三亚市委、吉阳区委文明大行动,积极营造整洁、安全、和谐的社区环境。

当日上午,40余名党员志愿者分为卫生整治组和消防宣传组同时开展服务。他们清洁路面垃圾桶和墙面小广告、劝导车辆有序停放、清扫路面塑料袋等生活垃圾,敦促经营者落实“门前三包”责任……南新居社区随处可见支部党员和志愿者们忙碌的身影。“现在社区环境这么好,走在路上,心情都特别舒畅。”经常在社区散步的阿公乐呵呵地说道。

与此同时,消防宣传组的党员、义工们向南新农贸市场附近的商户发放灭火器、防毒面具、灭火毯及各类宣传手册,普及火灾预防、灾情救援、自救逃生、灭火器使用等消防知识。现场,志愿者们还为商铺员工和过往市民讲授如何正确使用消防器材及各类注意事项,指导他们如何进行初期火灾的扑救等。

据悉,此次活动共发放手提式干粉灭火器21瓶、防毒面具11具、灭火毯11份。入户消防宣传23家,发放《消防宣传手册》《家庭消防安全自查表》《火灾逃生宝典》《人员密集场所火灾防范》216份;对社区主干道存在的乱吐槟榔水问题,积极入户宣传和劝导,清理槟榔水163处,打扫面积约6170平方米。

下一步,三亚心连心义工社将持续在其他社区开展文明大行动,营造文明氛围,为三亚创建全国文明城市、为世界级滨海旅游城市建设贡献力量。

新闻 爆料热线
18907600101 88981099
18976485311 88981066

三亚市环境空气质量日报			
(17日 16:00至18日 16:00)			
三亚市环境监测站发布 hbj.sanya.gov.cn			
监测点	PM _{2.5} (ug/m ³)	SO ₂ (ug/m ³)	AQI级别
河东	18	3	一级,优
河西	16	5	一级,优
海棠湾	15	2	一级,优
鹿回头	15	5	一级,优
亚龙湾	15	5	一级,优
创意新城	14	3	一级,优
今日空气质量预报:一级(优)。			

蜈支洲岛重拾“开笔礼”

本报讯(记者 胡拥军)3月18日农历二月初二,民间称之为“龙抬头”,在这天学有“望子成龙”之意。而在中国的传统习俗里,这一天会举行“开笔礼”,以表勤学好问的决心,俗称“破蒙”。当日上午,蜈支洲岛旅游区邀请来自三亚点点英语学校的20位小朋友,一同参与“独占鳌头”活动,同老师一起为小朋友们正衣冠、朱砂开智、启蒙描红,共同度过了富有意义的一天。

活动现场,小朋友在老师及工作人员的带领下,首先穿戴好“国学服”,随后登上蜈支洲岛船型木屋,在高处感受习习春风、执笔写字、破蒙开智。在老师的指导下,孩子们在水写布上认真地写下“天、地、人、和”四个字。字虽不难,但却是中华民族5000多年演变而来的独有的处世观念、教育和传承给孩子们们人与自然和谐相处及爱好和平的思想。小小“开笔礼”,满满大智慧。

在写字之后,孩子们便整齐排队,依次接受老师“朱砂开智”,在额头正中点上红痣,又称“开天眼”,从此眼亮、心明、开启智慧。在点痣之后孩子们都会向老师行礼道谢,感谢老师辛苦茹苦的付出,同时也在鼓励着自己要尊敬师长,好好学习。最后,师生一同击鼓明志,在响亮鼓声中目明耳聪,茅塞顿开,在感受传统古礼教育的同时开启人生的新篇章。

三亚成立教育基金会,大力支持教育高质量发展,引社会各界热议——

造福三亚人民 惠及子孙后代

本报记者 陈人波

自去年底市政府划拨3000万元资金注册成立三亚教育基金会至今,社会各界市民群众纷纷热议,称赞市委、市政府为办好人民满意的教育、造福三亚人民、惠及子孙后代,真正把教育事业放在优先发展的位置,努力深化教育改革,加快教育现代化建设,决心把三亚打造成琼南教育中心,依靠教育走向未来、赢得未来。

市民: 每一分钱都要用在刀刃上

“设立三亚教育基金会,奖励品学兼优学生,帮扶贫困学生,大力支持三亚教育全面发展,让莘莘学子努力奋发,不让一个学子因为贫困而上不了学。”3月17日,市民李智谋说,市委、市政府此举可谓顺民心合民意,是功在当代、利在千秋的实实在在的惠民工程。

李智谋说,三亚教育基金会成立后,要制定严格的管理措施和灵活的奖励制度,每一分钱都要用在刀刃上,每年向市民公布一次,让基金真正发挥最大化作用。

市民邢永达说,三亚的孩子只有依靠教育才能拥有美好的未来,全民素质的提高更要依靠教育的发展。因此,必须利用教育基金,大力引进优质的教育资源,打造更好的教育平台,营造良好的教育环境,让孩子们受到良好的教育。

教师: 一切努力都是为了孩子们的明天

“16日晚,从三亚电视台得知三

亚成立教育基金会后,心情十分激动,让人看到了三亚教育灿烂的明天,心里顿时充满了希望。”海南中学三亚学校的王立华老师说,三亚教育要均衡发展,城乡师资力量也要相对平衡,这样三亚的整体教育水平和教育质量才能提得上去,乡村的学生才不会“往城里挤”,城里的学生才不会“往外跑”,同时也会有效解决“大班额”问题。三亚教育基金会的成立,将会有效解决这些棘手的问题。

市一中教师陈燕说,教育的发展,教师是关键。希望可以利用教育基金引进优秀教师,创造条件邀请国内教育名家,为青年教师进行辅导指导,组织教师到教育发达地区,学习先进的教育理念和教学技能,为广大教师的成长架起高平台的平台,让每一个教师都能为三亚教育的发展献出一份力量。

“教育要发展,首先应加强学校硬件建设,改善办学条件。同时还要加强教师队伍建设,让干事创业的教师受到尊重。”在3月16日举行的三亚市教育发展座谈会上,市九小校长吕锐说,现在实施的三亚市“双十行动”,把教育提升工程摆在十大工程之首,提出加大教育投入,强力推进学校建设。特别是引进优质教育资源如人大附中、北大附中、上海外国语大学等名校到三亚合作办学,打造更多的标杆名校,影响更多的学校齐头并进,三亚教育将真正迎来蓬勃发展的春天!吕锐说,成立三亚教育基金会,优秀教师将会得到奖励。因此,全国更多的优秀人才,包括退休的优秀老校长、教师、管理团队和“候鸟型教师”,将会因三亚得天独厚的区域优势和优厚的待遇来三亚任教,真正为三亚教育植入“优质基因”。这条强师之路,将为三亚教育质量的

提升筑牢根基。

家长: 努力补齐乡村教育短板

“如何促进三亚教育整体发展,乡村学校和乡村教师是关键。因此,优质教育资源应当向乡村学校和乡村教师倾斜,尽最大的努力补齐乡村教育短板。”长期以来,十分关注三亚教育的市一中学生家长黎荣烈说,三亚应当利用教育基金,以激励机制和奖励的办法,整体引进优质教育资源,全面推进教育高质量发展,力争在短时期内实现义务教育更高质量上的均衡。黎荣烈还说,据他了解,乡村学校普遍缺编,教师综合素质普遍偏低,而年龄普遍偏高,教学水平和教育技能有待提高,甚至教育理念和教学方法较为陈旧,跟不上现代教育快速发展的步伐。因此,解决这些问题需要依靠教育基金,进行教育资源引进,并对乡村教师进行全员培训。

在3月18日的采访中,市五中学生家长陈其甫说:“教育水平如何,以质量高低为标准。每年的中考、高考成绩是最好的体现。”陈其甫说,这么多年来,三亚的教育整体水平为什么落后于海口、琼海、文昌等地区呢?这其中有多方面的因素:教师缺乏竞争机制,教学模式和教学手段单一,与学生和家长缺少沟通,不能做到有效施教。因此,建立激励机制十分必要,该奖的就要奖,该罚的也要罚。教育基金应该起到这样的作用。

学生: 有了教育基金会,优秀学子就有希望了

“三亚教育基金会的成立,能让优秀困难学生得到帮助,我们感到十分欣慰,这也将激励优秀困难学生更加努力,奋发成才。”来自海南中学三亚学校初三三年级品学兼优学生袁高燕同学建议说,为了激励学生刻苦学习,认真用功,学校除了正常的教学,也应该利用教育基金开展诸如作文、数学、物理、化学、英语、美术比赛,多形式培养学生们的学习兴趣,让学生们得到全面发展,从而提高综合素质,同时也可以让同学们跨区上课,或组织学生到省内外名校去参观学习,以激发同学们奋发学习的热情。

“听老师说三亚成立了教育基金会,可以帮助优秀困难学生,心里感到一阵喜悦,并将这个好消息告诉了父母和其他同学,让他们也分享这个喜讯。”市一中高一年级品学兼优学生何柔蕾同学说,她也是一名家庭经济困难学生,进入高中后,功课多,需要购买不少必读的学习辅导资料。因此,开销较大,家庭很难支付。有了教育基金会,她们优秀学子就有希望了。

何柔蕾说,本学期开学时,她就领到了学校发给的奖励金600元,高兴得一夜无眠。她相信,三亚教育基金会将会发挥更大的作用,帮助更多优秀困难学生完成学业,同时将会更加有力地促进三亚教育高质量发展。

教育部门: 引进优质教育资源,实施名校合作办学

“市教育局将坚决按照省委常委、市委书记严朝君的要求,全面加强全